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Uvodne napomene Sažetak 
 

Transparentost Srbija sprovela je tokom 2017. godi e istraživa je1
, ocenjivanje i rangiranje 15 

gradova i opšti a u Sr iji a os ovu kriteriju a tra spare t osti, određe ih pute  6 indikatora - 

LTI 2017. Ko ač e o e e, od os o i deksi, su teoretski mogli da budu u rasponu od 0 do 100, a u 

praksi su iz eđu  i 67. 

Istraživa je  su o uhvaće i Beograd, Novi Sad, Pa čevo, Kragujeva , Kraljevo, Jagodi a, Paraći , 
Raška, Novi Pazar, Tuti , Vra je, Buja ova  i Preševo. 

Istraživa je LTI  je astavak gotovo istovet og istraživa ja sprovede og  LTI , čiji su 
rezultati predstavljeni u februaru 2016. godine. S obzirom na to da je izmenjen mali broj indikatora, 

indeksi iz 2015. i 2017. su uporedivi. Rang, odnosno plasman ne mogu se porediti jer su pre dve 

godine bile obuhvaće e sve jedi i e lokal e sa ouprave gradovi i opšti e  i gotovo sve gradske 
opšti e. 

U LTI 7. eleži se lagi rast tra spare t osti - sedam od 15 jedinica lokalne samouprave(JLS) 

imalo je rast indeksa, od tri do 10 indeksnih poena (ukupno 45), pet ih je imalo pad, od dva do 18 

poena (ukupno 32), a tri su ostale na istom nivou. Ekstremni pad jedne JLS od 18 indeksnih poena 

posledica je či je i e da deo aktiv osti preduzetih u vre e istraživa ja . godi e ije astavlje , 
dok je u slučaja dve JLS Preševo i Buja ova  u toku rad a ovo  sajtu, te se ože očekivati 
z ačaja  apredak2

.   

Iako je  JLS alo da i se ge eralizovao zaključak za ivou ele Sr ije, uoče i pro le i, ali i do ri 
pri eri, slič i su kao . godi e. Uz iskustvo sa sasta aka održa ih u proleće . godi e uz 

učešće predstav ika  JLS  i okruglih stolova u okto ru . uz učešće predstav ika šest JLS sa 
područja Raškog i Pči jskog okruga , a os ovu odgovora koje s o do ijali a dopise i zahteve u o a 
ciklusa, i, ko ač o, a os ovu o e a, a eće se zaključak da je politička volja i dalje presuda  
faktor za u apređe je tra spare t osti rada JLS. Veći a era će se sprovesti (i nastaviti da se 

redono sprovode), ako postoji podrška opšti skog ili gradskog rukovodstva.  

Vrlo često ovo ije posledi a edovolj e svesti o z ačaju tra spare t osti već i edovolj ih 
ljudskih kapaciteta. Sprovode se mere propisane zakonima, posebno o e za koje su zapreće e 
sankcije, pa su tako visoke z ir e o e e za tra spare t ost u o lasti jav ih a avki, ači je i su 
pregled i eha iz i u vezi sa sprovođe je  Zako a o izgrad ji i pla ira ju ili Zako a o 
inspekcijskom nadzoru. 

                                                           
1Projekat „I deks tra spare t osti lokal e sa ouprave“ sprovela je Tra spare t ost Sr ija zahvaljujući podrš i 
Misije Oraganizacije za evropsku bezbednost i saradnju u Sr iji. Svi iz eti stavovi i išlje ja pripadaju isključivo 
Tra spare t osti Sr ija i e oraju odražavati i stavove Misije OEBS-a.  
2Predstav i i opšti e Buja ova  ajavili suu aprilu . godi e da će a ovo  sajtu iti pri e je e 
preporuke TS. Za potre e . o e je  je sadržaj starog sajta, koji je od početka aja edostupa , kao i 
pojedi i ele e ti ovog sajta u koji je TS i ala uvid pre završetka i zva ič og postavlja ja. Slič a ajava, u vezi 
sa primenom preporuka TS, stigla je u oktobru 2016. godi e od tadaš jih zva ič ika opšti e Preševo, ali je u toj 
opšti i u eđuvre e u došlo do pro e e vlasti i ije poz ato da li je ilo i pro e e pla ova u vezi sa izrado  
sajta.  



 

 

Brine, s druge strane, što se JLS teško odlučuju da pri e e eke jed ostav e preporuke, koje ne 

zahtevaju ni novac, niti z ačaj o a gažova je - da, a pri er, istak u pojedi a o avešte ja u 
usluž i  e tri a ili prostorija a uprave i a taj ači  u aprede tra spare t ost rada.  

Među veo a do ri  ili za i ljvii  praksa a koje su uoče e uovo  iklusu tre a istaći elektro ske 
registre administrativnih postupaka koje ima nekoliko JLS, i kojisadrže veo a pregled e i for a ije o 
pro edura a, adlež i  oso a a, potre i  doku e ti a, podatke o iznosima koje treba uplatiti 

i, što je pose o važ o, a ajčešće se za e aruje, rokovi a u kojima sepružaju usluge. Nekoliko JLS 

i a oguć ost praće ja toka pred eta pute  sajta, ili "siste  " za odgovor od os o rešava je  
na komunalne probleme. Kao za i ljivo reše je, zapažaju se i zasebni sajtovi, npr. usluž og 
e tra Leskova , skupšti e grada Novi Sad , i pose a  sajt sa azo  propisa Kraljevo, pri če u je 

delovalo da je trenutno nefunkcionalanan jer je poslednji unos s kraja 2015. godine). 

Nefu k io al ost tre ut a ili dugotraj a  pojedi ih eha iza a je čest pro le  - ilo da je reč o 
stranici sa e-upravo , o pretrazi sajta, eha iz u za praće je toka pred eta. Za ri java da četiri i 
po godi e posle usvaja ja Zako a o jav i  preduzeći a koji je propisao obavezu da jav a preduzeća 
(JP) objave pojedine dokumente na svojoj internet stranici i 15 meseci nakon usvajanja novog Zakona 

o JP koji je propisao kaznene odredbe za neobjavljivanje tih dokumenata, pojedina JP i dalje nemaju 

svoje i ter et sajtove. Takođe, i dalje ailazi o a slučajeve da i kada imaju sajtove ne objavljuju sva 

propisa a doku e ta. Kaz a za odgovor a li a z og eo javljiva ja doku e ata je dvostruko veća 
od e e izrade jed ostav og i ter et sajta, ali TS se u okviru ovog istraživa ja ije bavilatime da li su 

protiv odgovornih lica zbog ovoga pokretani postupci i izricane kazne. 

Što se tiče kategorija u okviru JLS,  proseč e o e e su ajveće kod „Javnih nabavki" (85% od 

aksi al e o e e z ir o za svih , pri če u  od  i a aksi al u o e u , „Informatora o 

radu" i „Slobodnog pristupa informacijama" (68%, od os o % , a aj iža u o lasti „JLS i građa i" 
(40%) i „Jav a preduzeća i jav e usta ove“ (35%). 

 

  



 

 

O projektu 
 

A aliza i preporuke predstavlje i u ovo  doku e tu izrađe i su u okviru projekta „Indeks 

transparentnosti lokalne samouprave LTI 2017", koji je realizovan u periodu februar-maj 2017. 

godi e, uz podršku Misije Orga iza ije za evropsku ez ed ost i sarad ju u Sr iji. Projekat je 
nastavak projekta „Indeks transparentnosti lokalne vlasti u Srbiji", realizovanog u periodu april 2015-

art . godi e uz podršku Mi istarstva spolj ih poslova UK i projekta „Poveća je 
tra spare t osti u radu u vlasti šest opšti a i gradova Pči jskog i Raškog okruga", realizovanog uz 

podršku Misije OEBS-a u Srbiji u periodu avgust-decembar 2016.  

LTI 2015 i okrugli stolovi u 2016. godini 
 

Tra spare tost Sr ija sprovela je toko  . godi e istraživa je, o e jiva je i ra gira je svih 
gradova, opšti a i gradskih opšti a u Sr iji a os ovu kriteriju a tra spare t osti, određe ih pute  

 i dikatora. Ko ač e o e e, od os o i deksi, su teoretski mogli da budu u rasponu od 0 do 100, a 

u praksi su iz eđu , što je aj iža o e a koju su i ale dve opšti e i . Po objavljivanju rezultata 

orga izova o je šest okruglih stolova a koji a je sa predstav i i a lokal ih vlasti  opšti a, 
gradova i gradskih opšti a  i evladi ih orga iza ija razgovara o o eha iz i a za dalje poveća je 
tra spare t osti, ali i o važ osti očuva ja dostig utih pozitivnih dometa. Posebne analize 

sprovedene su za šest JLS Pči jskog Vra je, Buja ova , Preševo  i Raškog okruga Novi Pazar, Raška, 
Tuti , gde su održa a dva okrugla stola sa predstav i i a lokal ih vlasti i lokal e ad i istra ije u 

okto ru . Pozitiva  rezultat tih okruglih stolova jeste či je i a da su tri od šest o uhvaće ih JLS 
za eležile rast u LTI , dve su ostale a isto  i deksu, a jed a eleži pad, pri če u tre a aglasiti 
da su kod dve u toku izrade ovih sajtova, što je razlog za isku o e u Preševa i stag a iju Buja ov a. 

 

Metodologija 
 

I deks tra spare t osti lokal e sa ouprave LTI  je oruđe za o e jiva je tra spare t osti i 
rangiranje na osnovu ocena, jedinica lokalne samouprave. Transparentnost Srbija (TS) razvila je 2015. 

godine etodologiju za određiva je LTI, a tragu iskustava sa slič i  istraživa ji a ogra aka 
Tra spare y I ter atio al u Slovačkoj i Bos i i Her egovi i i orga iza ije GONG u Hrvatskoj. 
I dikatori za LTI . su lago odifikova i u od osu a LTI , ali etodologija u ačelu nije 

z ačaj o pro e je a. Ukupno 10 indikatora iz 2015. ne postoji u LTI 2017 ili je indikatorsko pitanje 

z ačaj ije iz e je o (precizirano), a devet indikatora koji postoje u LTI 2017, nisu postojali u LTI 

. U pregledu i dikatora za svih  opšti a i gradova date su uporedno ocene za indikatore iz 

. i . godi e, pojedi ač o i po kategorija a. Tako je oguće utvrditi u koji  o lasti a je 
ači je  apredak ili azadova je. 

I deks tra spare t osti se izraču ava kao z ir poe a do ije ih a os ovu odgovora a i dikatorska 
pitanja i kreće se u raspo u od  do . Postoji 6 indikatora (indikatorskih pitanja) - negativan 

odgovor do osi  odova, a pozitiva   ili . Nai e, pita ja koja se od ose a ajvaž ije i dikatore 



 

 

transparentnosti (osnovni indikatori), njih 14, donose 2 poena za pozitivan odgovor (0 za negativan), 

dok preostala 72 donose 1 ili 0 u LTI  je ilo  os ov ih i dikatora i  o ič a . Odgovori na 

i dikatorska pita ja su prikuplja i pregleda je  zva ič ih i ter et preze ta ija gradova i opšti a, 
direktnim uvidom, odnos o poseto  svi  esti a o uhvaće i  istraživa je , pri avlja je  
odgovora od JLS a os ovu zahteva za pristup i for a ija a od jav og z ačaja i pri avlja je  
podataka od drugih orga a Povere ik za i for a ije od jav og z ačaja, Age ija za or u protiv 
korupcije) i iz arhive Služ e og glas ika.  

U radu a prikuplja ju podataka, istraživači Tra spare t osti Sr ija detalj o su pregledali i ter et 
sajtove o uhvaće ih esta. Za razliku od LTI 2015. nakon uvida u stanje na sajtovima, nismo se 

o raćali JLS dopisima kako bismo proverili da li su nam pojedine informacije promakle, a ipak ih je 

oguće pro aći a sajtu. S atrali s o da i for a ije koje e ogu da pro ađu aši sarad i i, i ače 
veoma iskusni u pretrazi internet sajtova organa, institucija i JLS, nisu u praksi dostupne ni ogromnoj 

veći i građa a. Na ovaj ači  je, takođe, do ije a o jektiv a slika sta ja. U LTI , nekoliko JLS je 

iskoristilo dopise da podatke koje is o useli da ađe o postavi a sajtove i tako poveća 
transparentnost i ocenu. Ta praksa ije spor a, sve dok se a taj ači  dostig uti ivo redov o 
održava. LTI . daje sliku sta ja godi u da a ako  posled jeg o e jiva ja, pri če u i izuzetak 
mogle biti JLS iz Pči jskog i Raškog okruga u koji a su u eđuvre e u okto ar . godi e) 

održa i okrugli stolovi posveće i poveća ju tra spare t osti. 

Gradovima i opšti a a poslato je gotovo 50 zahteva za pristup i for a ija a od jav og z ačaja, 
kako i se prikupili poda i za određe i roj i dikatora. U ekoliko slučajeva zahtevi u vezi sa 
planovima integriteta i konkursima za direktore JP ili javne ustanove) nismo dobili odgovore pa su, u 

slučaju da i for a ije ije ilo oguće pri aviti a drugi ači  od Age ije za or u protiv korup ije 
ili iz Služ e og glas ika  upisa e ocene 0 za te indikatore. 

Treba napomenuti da su ocene stanja za neke indikatore, ocene trenutnog stanja, u vreme kada je 

izvrše  uvid u prostorija a JLS ili uvid u sajt. Moguće je da se sta je pro e ilo ako  toga, ali je 
malo verovatno da je broj ovakvih odstupanja toliki da i z ačaj o uti ao a o e u.  

Želja Tra spare t osti Sr ija jeste da ovo istraživa je posta e redov o, godiš je ili dvogodiš je, uz 

o uhvat svih gradova i opšti a u Sr iji, kako i se ostvarila tri ilja: poređe je tre ut ih rezultata 
iz eđu gradova i opšti a, praće je jihovog apredova ja ili azadova ja  toko  dužeg vre e og 
perioda i utvrđiva je „uskih grla" tra spare t osti, od os o o lasti koje su pro le atič e u veliko  
broju JLS, a kako bi se iniciralo njihovog otklanjanje. 

  



 

 

 

Rangiranje i indikatori 
 

Svi prikuplje i poda i su a alizira i, i dikatorske o e e u ete u ta elu, utvrđe i su i deksi, izrađe a 
je nova interaktivna mapa

3, sa oguć ošću poređe ja rezultata LTI . i LTI 2015.  

Iz tabelarnog prikaza
4
 za sve o uhvaće e JLS i sve i dekse, prozilaze dva osnovna rezultata ovog 

istraživa ja - ukupa  i deks LTI, po opšti a a i gradovi a, i ukup i z irovi po svi  pojedi ač i  
i dikatori a, koji ukazuju koliko su određe i eha iz i rasprostra je i a uzorku od ovih  JLS.  

Važ o je apo e uti da se indikatori ne odnose samo na zakonske obaveze JLS. Zakoni i 

podzako ski akti propisuju pravila koja i tre alo da o ez ede određe i ivo tra spare t osti JLS. 
Indikatori iz LTI 2017. "tragaju" i za praksama koje donose dodatni nivo transparentnosti.  

TS je, kao i u LTI , i dikatore podelila a osa  grupa. Nije reč o strogoj podeli, već više o 
statističkoj, koja ože iti za i ljiva za eka dodat a poređe ja, s o ziro  a to da i se pojedi i 
i dikatori ogli svrstati u više grupa a pri er, i dikatori u vezi sa jav o  raspravo  o udžetu, 

ogli i iti i u grupi „Budžet" i u grupi „Jav e rasprave i jav i ko kursi" . Po ti  grupa a je urađe a 
a aliza sa os ov i  preporuka a. O e e po kategorija a su takođe uporedive, pri če u tre a uzeti 
da se, z og pro e e roja i strukture pojedi ih i dikatora, e jao i aksi al i ogući z ir. Tako, 

a pri er, o e a  za "Budžet" u LTI . ije lošija ego  u LTI 5. jer je sada maksimalni zbir 

15, a pre dve godine je bio 16. 

I ače, proseč e o e e za svih  JLS z ir o su ajveće u kategoriji „Javne nabavke" (85% od 

aksi al e o e e, pri če u  od  i a aksi al u o e u , „Informator o radu" i „Slobodni 

pristup i for a ija a" %, od os o % , a aj iže u o lasti „JLS i građa i" %  i „Javna 

preduzeća i jav e usta ove“ (35%). 

 

  

                                                           
3
http://www.transparentnost.org.rs/LTI2017/index.html 

4
http://www.transparentnost.org.rs/LTI2017/LTI_2017.xlsx 

http://www.transparentnost.org.rs/LTI2017/index.html
http://www.transparentnost.org.rs/LTI2017/LTI_2017.xlsx


 

 

Skupština 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori5: 

1. Da li su odluke koje usvaja skupšti a o javlje e i dostup e a sajtu? **  

2. Da li su odluke koje usvaja gradsko veće o avlje e i dostup e a sajtu? ** 

3. Da li su odluke koje je usvajala skupšti a u protekla  ese a dostup e a sajtu?  

4. Da li su odluke koje je usvajalo gradsko veće u protekla  ese a dostup e a sajtu? 

5. Da li su a sajtu o javlje i predlozi akata pre raz atra ja a sed i i skupšti e?  

6. Da li su na sajtu objavlje i rezultati glasa ja a posled joj sed i i skupšti e?  

7. Da li su a sajtu o javlje i rezultati glasa ja sa sed i a skupšti e u proteklih  ese a? 

8. Da li su na sajtu objavljeni amandmani podneti na predloge akata koji su razmatrani na 

poslednjoj sednici?  

9. Da li je a sajtu o javlje  d ev i red ared e sed i e skupšti e?  

10. Da li je poslov iko  predviđe o vre e za jav a pita ja od or ika 
grado ačel iku/predsed iku opšti e i/ili gradsko  veću?  

11. Da li je na sajtu objavljen spisak odbornika?  

12. Da li na sajtu postoje poda i o ko taktu građa a sa od or i i a?  

13. Da li se sed i e skupšti e pre ose direkt o pute  edija ili se o javljuju zapis i i 
(transkripti) ili emituju snimci sa sednica ili su dostupni snimci/prenosi na sajtu JLS?   

14. Da li je služ e i list dostupa  na sajtu? ** 

 

Grafikon 1:  Pregled pozitiv ih i egativ ih odgovora a i dikatorska pita ja iz o lasti „Skupšti a“ 

 

                                                           
5I dikatori oz ače i zvezdi a a spadaju u grupu „os ov ih i dikatora" i pozitivni odgovori su bodovani sa 2 

boda. 
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U istraživa ju za LTI  pose a paž ja i veći roj i dikatora posveće  je tra spare t osti rada 
Skupšti e, ali smo se na okruglim stolovima koje smo nakon objavljivanja rezultata organizovali 

uverili da s o ači ili propust jer deo paž je is o us erili i a tra spare t ost rada 
opšti skog/gradskog veća. Zbog toga su u LTI 2017. uvedena dva nova indikatora (broj 2 i 4).  

I dalje i a o slučajeve da a do ro uređe i  sajtovi a JLS, a koji a postoje stra i e posveće e 
skupšti i i veću, e a podataka o aktiv osti a ovih orga a. U okviru „Vesti" ili „Aktuelnosti" nalaze 

se i for a ije o održa i  sed i a a, ali ez taksativ o avede ih usvoje ih tačaka od os o 
prilože ih aterijala.  

TS smatra da je najbolja praksa postoja je pose e stra i e posveće e aktiv osti a skupšti ei 
veća na kojoj bi se nalazili svi relevantni dokumenti, odnosno informacije - najave sednica sa dnevnim 

redo  i aterijali a uključujući i zapis ik sa prethod e sed i e, što rešava pita je dostup osti 
podataka o pod eti  a a d a i a i rezultati a glasa ja , izveštaji sa sed i a, sa do eti  
odluka a ili li kovi a ka služ e o  glasilu u ko e su odluke o javljene. Pomenuti podatak o 

rezultatima glasanja i podnetim amandmanima dostupan je na veoma malom broju sajtova 

(indikatori 5- , a kao što je po e uto, to pita je se rešava o javljiva je  zapis ika sa prethod e 
sednice u okviru materijalarazmatranih na aktuelnoj sednici. 

Pose o čudi podatak da su a sa o jed o  sajtu ađe i poda i o direkt o  ko taktu e-mail 

adresa, telefo  ili esto i vre e kada od or ik pri a građa e  od or ika sa građa i a koji su ih 
birali. 

  



 

 

Budžet 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori: 

15. Da li je udžet za tekuću godi u dostupa  a sajtu? **  

16. Da li je o razlože je udžeta dostup o a sajtu? 

17. Da li su 6- eseč i i - eseč i izveštaji o izvreše ju udžeta dostup i a sajtu? 

18. Da li su 6- eseč i i - eseč i izveštaji o izvrše ju udžeta o javlje i na 6 cifara ekonomske 

klasifikacije? 

19. Da li su eseč i izveštaji ili ku ulativ i eseč i izveštaji  o izvrše ju udžeta dostup i a 
sajtu? 

20. Da li postoji vodič za građa e kroz udžet građa ski udžet  i da li je o javlje  a sajtu? 

21. Da li je održa a jav a rasprava o udžetu – a ketira je građa a ili ko sultativ i skupovi?** 

22. Da li je a sajtu o javlje  jav i poziv a jav u raspravu o udžetu? 

23. Da li je a sajtu o javlje  izveštaj o jav oj raspravi o udžetu? 

24. Da li je raz atra  završ i raču  udžeta?  

25. Da li je u posled jih  ese i o javlje  predlog završ og raču a udžeta ili usvoje i završ i 
raču  udžeta?  

26. Da li je u posled jih  ese i o javlje a i raz atra a revizija završ og raču a udžeta? 

27. Da li su objavljeni finansijski planovi indirektnih korisnika udžeta od os o da je vidljiva 
struktura sredstava namenjena za indikretne korisnike 

 

Grafikon 2:  Pregled pozitvi ih i egativ ih odgovora a i dikatorska pita ja iz o lasti „Budžet“ 
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Iako je proseč a z ir a o e a zakategoriju „Budžet" % od maksimalne ocene (15), raduje podatak 

da pet JLS ima zbirnu ocenu u ovoj kategoriji iznad 10 - Paraći  , Tuti , Vra je, Raška  i 
Pa čevo . S druge stra e, pored Preševa koje tre ut o e a sajt, udžet se e ože pro aći a 
sajtovima dva grada (Jagodina i Beograd)

6. Veo a je ali roj JSL kod kojih se ogu pro aći eseč i 
izveštaji od izvrše ju udžeta ali je apredak što se takvi izveštaji ipak pojavljuju  i građa ski udžeti, 
od os o vodiči kroz udžet. Izrada građa skog udžeta ože se povezati sa javnom raspravom o 

udžetu, za koju predstav i i odelje ja za udžet verovat o pripre aju preze ta ije a rta udžeta. 

TS je ašla ali roj pri era siste atizova ja svih releva t ih i for a ija o udžetu. Poziva o JLS 
da prihvate ovu preporuku i da u okviru ru rike udžet o javljuju sve bitne informacije i dokumenta 

u vezi sa udžeto  - uputstva za koris ike udžeta, a rt ili predlog udžeta, poto  usvoje i udžet, 
obrazlože je udžeta, fi a sijske pla ove i direkt ih koris ika udžeta, rebalanse, izveštaji o 
izvrše ju, završ i raču , izveštaj revizora, poziv a jav u raspravu o udžetu, izveštaj sa jav e 
rasprave o udžetu i građa ski vodič kroz udžet.  

Po oviće o o o a šta s o ukazali u LTI . - objavljivanje pojedinih informacija ili dokumenata 

na ovoj stranici ne bi bila prepreka da se neke od njih objavljuju i na drugim stranicama – „Jav e 
rasprave", „Vesti", „Aktiv osti SO" itd.  

 

  

                                                           
6
 TS pod dostup ošću udžeta a sajtu e raču a dostup ost u Služ e o  listu, već postoja je a era ka 
udžetu, pose e ru rike udžet ili postoja je udžeta odluke o udžetu  u ekoj od ru rika kao što su 

„dokumenta", „odluke" i sl.  



 

 

 JLS i građani 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori: 

28. Da li opšti ska uprava i a usluž i e tar šalter salu  preko kojeg pruža sve usluge?  

29. Da li su u usluž o  e tru šalter sali  ili u prostorija a uprave vid o istak uti rokovi za 
izdavanje dokumenata i uputstva? **  

30. Da li u usluž o  e tru šalter sali  ili prostorija a uprave postoje poda i o prijavi korup ije? 

31. Da li a u usluž o  e tru šalter sali  ili prostorija a uprave postoji oguć ost da građa i 
prijave epravil osti u radu od os o krše je zako a?  

32. Da li je na sajtu dostupan podatak o rad o  vre e u uprave sa građa i a ili poda i o tel. 
roju preko kojeg je oguće do iti tu i for a iju? 

33. Da li na sajtu postoje mehanizmi za prijavu korupcije? 

34. Da li a sajtu postoji op ija da građa i prijave epravil osti u radu od os o krše je zakona? 

35. Da li koris ik usluga JLS ože da prati tok status  pred eta a sajtu? 

36. Da li su a sajtu dostup i poda i o postupa ju po žal a a, predstavka a i prigovori a? 

37. Da li a i ter et stra i i opšti e postoje ko takt poda i o čla ovi a saveta/ predsed i ima 

mesnih zajednica?  

38. Da li a sajtu ili u i for atoru postoji o avešte je da građa i ogu da prisustvuju sed i a a 
skupšti e i uputstvo kako se prijavljuju? 

39. Da li postoje defi isa i ter i i za susret grado ačel ika/predsed ika opšti e sa građa i a? 

40. Da li su vid o dostup i poda i o ko taktu predsed ika opšti e/grado ačel ika ili za e ika sa 
građa i a?  

41. Da li i a koji ači  opšti a sprovodi ispitiva je zadovoljstva građa a koris ika usluga 
opšti ske uprave u posled je četiri godi e? 

42. Da li se održavaju redov e ko fere ije za ovi are ar jed o  eseč o  
grado ačel ika/predsed ika opšti e? 

 

 

  



 

 

Grafikon 3:  Pregled pozitiv ih i egativ ih odgovora a i dikatorska pita ja iz o lasti „JLS i građa i“ 

 

 

Često s o u istraživa ju kako u LTI , tako i u LTI 2015.) nailazili na situaciju da su vrlo detaljno 

opisa e pro edure rada opšti skih služ i, šta građa i tre a da pod esu od doku e ata, koje takse 
tre a da uplate, ali e a rokova u koji a se rešava po pred eti a – isto je stanje na sajtu i u 

informatoru o radu, a u eki  slučajevi a i u usluž o  e tru. Izuzetak a sajtu  su JLS koje i aju 
„Elektronski registar administrativnih procedura". 

Po pita ju i for a ija o rokovi a i uputstvi a za do ija je usluga u usluž o  e tru, TS s atra da 
i ajvaž ije i for a ije koje i, i ače, orale da se alaze u i for atoru o radu  tre alo da se ađu 

vid o istak ute u usluž i  e tri a. Isti a je  i for a ija o troškovi a usluga, potre i  
doku e ti a i rokovi a, građa i i, pogotovo o i koji e aju pristup i ter etu, bili informisani o 

svoji  pravi a ez oguć osti da o a udu zloupotre lje a i da se a ipuliše rokovi a za pruža je 
usluga, potre i  doku e ti a, pro edura a i epostojeći  „preči a a" za skraće je rokova i/ili 
procedura.  

U oči upada da i u jed oj pos atra oj JLS e postoje poda i o ači u a koji se i ko e  ože 
prijaviti sumnja na korupciju u lokalnoj administraciji. TS je u istraživa ju odovala odvojeno 

oguć osti za prijavu nezakonitosti i nepravilnosti i za prijavu korupcije na sajtu i u prostorijama JLS 

u usluž o  e tru .  

TS smatra da bi mehanizam za prijavu nepravilnosti/nezakonitosti, a posebno za prijavu sumnje na 

korupciju, trebalo posebno istaknuti i opisati kakva procedura sledi nakon prijave. U vezi sa ovim 

pita ji a podseća o a to da JLS, počev od . godi e i aju o avezu da do esu i o jave akt 
koji  će urediti postupak u utraš jeg uz u jiva ja prijave ezako itih i drugih štet ih rad ji od 
strane zaposlenih u organima JLS ali i svih korisnika njihovih usluga . TS preporučuje da se ove 
i for a ije i eha iza  za prijavu epravil osti/krše ja zako a/korup ije povežu sa pri e o  
Zako a o zaštiti uz u jivača.  
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Takođe, iako u devet JLS postoje redov i ter i i u koji a predsed i i/grado ačel i i pri aju 
građa e, i u jed oj taj podatak is o ašli jav o istak ut. U vezi sa susreti a sa građa i a, a a 
osnovu ranijih iskustava sa okruglih stolova sa predstav i i a JLS, TS želi da ukaže da postoji 
jed ostava  eha iza  za sprečava je da se ovi sasta i pretvore u iz iz oše ja zahteva za 
rešava je lič ih problemamimo zakona i propisa (npr. - zahteva da predsednik urgira da se neko 

zaposli ili da u se ez os ova ili preko reda reši eki pro le . Svi koji dolaze a sasta ke tre a da 
udu o avešte i da će predsed ik sači iti služ e u elešku i da će je o javiti a sajtu opšti e o kojoj 

te i su sagovor i i želeli da govore sa predsed iko  opšti e i kakve su u predloge davali. S druge 
stra e, tre a aglasiti da poda i o prijavljiva ju epravil osti eće iti o javlje i, kako i se zaštitili i 
pod osila  prijave i treća li a. 

  



 

 

Slobodan pristup informacijama 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori: 

43. Da li su poda i o pod oše ju zahteva za slo oda  pristup i for a ija a a sajtu? ** 

44. Protiv opšti e isu pod oše e žal e u 16. godini zbog ignorisanja zahteva za dostavljanje 

i for a ija od jav og z ačaja?  
45. Opšti a e a eizvrše a reše ja Povere ika?  

46. Da li je i for a ija o pod oše ju zahteva za pristup i for a ija a vidljiva u usluž o  e tru 
šalter sali  ili prostorija a uprave? 

 

 

Grafikon 4:  Pregled pozitiv ih i egativ ih odgovora a i dikatorska pita ja iz o lasti „Pristup 
i for a ija a“  

 

Indikatori 44 i 45 su bodovani na osnovu podataka dobijenih od Poverenika za informacije od javnog 

z ačaja.  

Indikator 43 odnosi se na obavezu propisanu podzakonskim aktom i nju su ispunile sve JLS, a izuzetak 

je Preševo, koja tre ut o e a fu k io ala  sajt. TS preporučuje da se i for a ija o ači u 
pod oše ja zahteva i o raza  zahteva ađu i u I for atoru o radu i izdvojeno na stranici sajta 

posveće oj I for atoru. 

U slučaju i dikatora 46, isti a je ove i for a ije, koja i već tre alo da postoji a sajtu od os o u 
I for atoru , i u prostorija a JLS e zahteva trošak iti dodatno a gažova je. TS zato poziva JLS  da 

uči e ovu i for a iju vidljivo  i a taj ači  dostup o  i o i  građa i a koji e aju pristup 
internetu. Napo i je o da je u veći i opšti a, kod kojih je indikator 46 bodovan pozitivno, 

i for a ija dostup a preko letka koji je šta pa  u okviru projekta.  
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Javne nabavke 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori: 

47. Da li a sajtu postoji stra i a posveće a jav i  a avka a? 

48. Da li su na sajtu objavljeni podaci o JN u skladu sa ZJN (konkursi, dokumentacija, izmene, 

pitanja i odgovori...)?**  

49. Da li su na sajtu ili u informatoru obavljeni podaci o sprovedenim JN u proteklih 12 meseci? 

 

Grafikon 5:  Pregled pozitiv ih i egativ ih odgovora a i dikatorska pita ja iz o lasti „Jav e 
a avke“ 

 

 

U ovoj grupi svi i dikatori su pozitiv o o e je i kod gotovo svih JLS izuzev dve opšti e a čiji  
sajtovima sje rad u toku . Izuzetak su sa o Beograd, a čije  sajtu is o pro ašli arhivira e JN iz 
ra ijeg perioda i Novi Sad a čije  sajtu od os o sajtovi a  is o ašli pose u stra i u 
posveće u JN. 

U praksi s o ailazili a odlič o orga izova e i pregled e stra i e posveće e JN, ali i slučajeve kada 
je ilo teško pro aći sve i for a ije veza e za jed u JN, iako postoje a sajtu. TS preporučuje da a 
pose oj stra i i posveće oj jav i  a avka a, pored svih informacija (konkursna dokumentacija, 

izmene, pitanja i odgovori, odluke o dodeli), grupisanih po nabavkama, budu dostupne i informacije o 

već realizova i  a avka a iz prethod og perioda, a da se po potre i pojedi e i for a ije 
objavljuju i na drugim stranicama („Vesti", „Aktuelnosti"i sl.). To pose o važi za slučajeve a avki 
veće vred osti ili a avki koje izazivaju pose u paž ju edija i jav osti i for a ija o raspisa oj 
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a av i i o iz oru po uđača, zaključe ju ugovora, realiza iji posla, uz li k ka stra i i „Javne 

nabavke"). 

Podseća o i na preporuke u vezi sa JN koje propisuju Smernice Direkcije za elektronsku upravu: 

postavlja je svih i for a ija o svi  jav i  a avka a koje orga i držav e uprave, orga i 
teritorijalne autonomije i jedinice lokalne samouprave organizuju ili koje neko drugi za njih 

orga izuje:  „Pla  jav ih a avki ili li k ka to  pla u za prethod u i tekuću godi u u I for atoru o 
radu. Objaviti podatke o sprovedenim javnim nabavkama u prvoj prethodnoj godini i u proteklim 

tro esečji a tekuće godi e. Preporučuje se da a ve  preze ta iji stoje periodič i tro eseč i 
izveštaji, a u I for atoru o radu sa o ukup a vred ost pla ira ih i realizova ih jav ih a avki i li k 
ka doku e ti a koji sadrže potpu e i for a ije. Potre o je postaviti li k ka Portalu jav ih a avki. 
Za eležiti da li postoje drugi poda i o jav i  a avka a pr. spisak a avlje ih do ara, usluga i 
radova . Preporučuje se da se a pose oj stra i kategorizuju poda i o svi  izvrše i  i aktuel i  
jav i  a avka a, i to za svaku pojedi ač o: ko kurs a doku entacija sa svim prilozima, pitanja i 

odgovori, o avešte ja, odluke, sve eve tual e iz e e i dopu e pr. iz e a ko kurs e 
doku e ta ije, teh ičke spe ifika ije i sl. . Preporučuje se da se ove i for a ije grupišu u eli u ili 
prikažu a pose oj stra i a kojoj su o javlje i poda i iz tro eseč ih izveštaja za tekuću i 
prethod u godi u pod azivo  „Jav e a avke“. 

Kao što je po e uto, TS preporučuje da se, pored oviih doku e ata o javljiva je Pla a a avki i 
kvartal ih izveštaja a sajtu ije o aveza po Zako u o JN, već sa o preporuka iz S er i a  o jave i 
izveštaji o izvrše ju ugovora.   

 

  



 

 

Informator o radu 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori: 

50. Da li je i for ator o javlje  a sajtu i ažurira  u posled ja  ese a?**  

51. Da li i for ator sadrži aktuela  godisnji plan javnih nabavki ili link ka planu?  

52. Da li i for ator sadrži i for a iju o plata a fu k io era i služ e ika ekspli it o ?  

53. Da li i for ator sadrži podatke o usluga a koje opšti a pruža i rokovi a za jihovo 
pruža je? 

 

Grafikon 6:  Pregled pozitiv ih i egativ ih odgovora a i dikatorska pita ja iz o lasti „I for ator o 
radu“ 

 

 

Za ri javajući je podatak da više od polovi e pos atra ih JLS u i for atoru o radu e a godiš ji 
pla  JN ili li k ka pla u. Naišli s o i a slučaj da u i for atoru uopšte e a po e a jav ih a avki. 
Često se sa o avodi da su svi poda i o JN dostup i a sajtu, ez pre izira ja adrese od os o ez 
direkt og li ka . Sliča  slučaj je i sa poda i a o usluga a koje opšti a pruža i rokovi a koji često 
nedostaju, iako Uputstvo Poverenika i Smernice Direkcije propisuju da se objave) - dešava se da u 
informatoru stoji da su procedure opisane na sajtu, bez preciziranja na kom delu sajta.  

Za eleže i su i slučajevi da u opisu postupa ja u okviru adlež osti, ovlašće ja i o aveza organa 

gradske uprave, stoji formulacija da se „zahtevi rešavaju u rokovi a propisa i  Zako o  o opšte  
uprav o  postupku ili drugi  propisi a". TS preporučuje da se ova for ula ija za e i ko kret i  
rokovi a za pojedi e pro edure, jer se od građa a e ože očekivati da poz aju ZoOUP. 
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Teško je razu ljivo z og čega se u pojedi i  i for atori a i dalje e ogu pro aći podaci o visini 

plata funkcionera. Uputstvo propisuje da se objavljuju podaci o visini plata odnosno zarada 

rukovodilaca, kao i podaci o visini plata, odnosno zarada pojedinih kategorija zaposlenih, prema 

sta ju iz prethod og ese a" i da se „u i for ator u ose i poda i o isplaće i  ak ada a i drugi  
pri a ji a u toku prethod e i tekuće godi e, za stareši e orga a i sva druga li a koja se s atraju 

jav i  fu k io eri a pojedi ač o, a za zaposle e u ukup o  iz osu, uz avođe je vrste ili os ova 
naknade". 

 

  



 

 

Javna preduzeća i javne ustanove 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori: 

54. Da li a sajtu postoji pose a  seg e t posveće  jav i  preduzeći a sa podacima o JP? 

55. Da li a sajtu postoji pose a  seg e t posveće  jav i  usta ova a sa poda i a o JU? 

56. Da li je na sajtu JLS ili JP objavljena sistematizacija JP? 

57. Da li je na sajtu JLS ili JU objavljena sistematizacija JU? 

58. Da li su sprovedeni konkursi za izbor direktora jav ih preduzeća?  

59. Da li je sprovedeni konkursi za izbor direktora javnih ustanova?  

60. Da li su na sajtu objavljeni dokumenti iz procedure izbora direktora JP? **  

61. Da li su na sajtu objavljeni dokumenti iz procedure izbora direktora JU? **  

62. Da li su a sajtu JP ili opšti e  o javlje i godiš ji pla ovi rada i izveštaji o radu JP?  

63. Da li su a sajtu opšti e ili JU o javlje i izveštaji o radu jav ih usta ova? 

64. Da li su a sajtu jav ih usta ova ili a sajtu JLS o javlje i godiš ji pla ovi rada jav ih 
ustanova? 

65. Da li su poda i o roju zaposle ih u opšti i i JU o javlje i a sajtu?  
66. Da li su poda i o roju zaposle ih u jav i  preduzeći a o javlje i a sajtu JLS? 

67. Da li je e ov ik usluga lokal ih i stitu ija/preduzeća dostupa  a i ter etu, a sajtu opšti e 

ili JP/JU? 

68. Da li se sprovode ko sult. sa građa i a kada se utvrđuju e e usluga JU i JP,  kroz ko sult. 
skupove, a kete ili preko savetodav og tela Zak. o zaštiti potrošača, čl. ? 

 

 

Grafikon 7:  Pregled pozitvinih i negativnih odgovora na indikatorska pita ja iz o lasti „Jav a 
preduzeća i usta ove“ 
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Ovo je oblasti u kojoj je aj iža z ir a proseč a o e a pos atra ih JLS. Razlog za to, kao i u LTI 2015, 

nije jedino to što isu ispu je e o aveze propisa e ovi , u eđuvre e u usvoje i , Zako o  o 
javni  preduzeći a, već i či je i a da je TS postavila relativ o visoke kriteriju e, s atrajući da je za 
postiza je zadovoljavajućeg ivoa tra pare t osti potre o više od o oga što je propisa o Zako o  
o JP i drugi  propisi a koji regulišu ovu o last. Tu su, očekiva o, o ene ajlošije, ali TS astavlja da 
podstiče JLS da teže više  ivou tra spare t osti. Siste atiza iju slučaj o oda ra og JP - u svakoj 

JLS pos atra o je ajčešće sa o jed o jav o preduzećei jedna javna ustanova  JP ašli s o sa o u 
jed o  slučaju, a sistematizaciju javne ustanoveu tri slučaja. Ni a jed o  sajtu is o ašli 
dokumenta iz procedure izbora direktora javne ustanove, a u tri slučaja iz pro edure iz ora direktora 
JP. Napo i je o da pod doku e ti a e podrazu eva o reše je o i e ova ju, već doku e ta 
koji će zaista uči iti tra spare t i  postupak iz ora - prvenstveno zapisnike sa sednica komisija za 

iz or direktora od os o tela koje sprovodi iz or direktora JU  iz kojih i se videlo a koji ači  su 
bodovani kandidati, na planove koji su prilože i i druge doku e te a os ovu kojih je izvrše o 
bodovanje i formiranje rang liste.  

TS se u ovo  o e jiva ju susretala sa slučajevi a da pojedi a JP i aju vršio e duž osti direktora 
postavljene pre 8 ili 9 meseci. S obzirom da Zakon propisuje (predugačak  aksi ala  rok od  

ese i, is o ogli da o e i o da u ti  slučajevi a ije iza ra  direktor a jav o  ko kursu. TS 
ipak apeluje a JLS da e čekaju sa  kraj roka za raspisivanje konkursa i izbor direktora umesto v.d.-

a. 

O javljiva je godiš jih pla ova rada JP i izveštaja o realiza iji pla a je obaveza propisana Zakonom o 

JP, ali s o se u praksi susretali sa či je i o  da pojedi a JP, od os o JKP, čak nemaju ni svoje 

internet prezentacije. Zbog toga, (uz preporuku da sve JKP i JU izrade internet prezentacije) TS smatra 

da i i ti poda i tre alo da se ađu a sajtovi a JLS, a pose oj stra i i posveće oj JP/JU.  Isto važi i 
za sistematizacije i podatke o broju zaposlenih u JP i JU i podatke o broju zaposlenih (uz naznaku na 

koji datum se taj podatak odnosi).  

Ko ač o, ekoliko zako a koje uređuju o lasti rada pojedi ih JU zdravstvo, o razova je, kultura  
propisuju iz or direktora a jav o  ko kursu. I a, eđuti , JU kod kojih ta o aveza ije propisa a 
turističke orga iza ije, sportski centri). TS apeluje da JU izmene statute i uvedu ovu obavezu. 

 

 

 

 

 

  



 

 

Javne rasprave i javni konkursi 
 

U ovoj grupi su sledeći i dikatori: 

69. Da li postoje podaci na sajtu o sprovedenim javnim raspravama u poslednjih 12 meseci 

izuzev udžeta ?  

70. Da li izveštaj o jav i  rasprava a sadrži podatke o predlozi a koje su građa i iz eli i razloge 
za prihvatanje/odbijanje?  

71. Da li jedinica lokalne samouprave redovno obajvljuje poziv za zakup imovine u svom 

vlas ištvu?  

72. Da li su a sajtu o javlje i izveštaji o dodeli imovine u zakup (poslovni prostor, 

poljoprivred o ze ljište ?  

73. Da li su na sajtu objavljeni konkursi/rezultati konkursa za dodelu sredstava medijima u 

poslednjih 12 meseci?  

74. Da li su na sajtu objavljeni konkursi/rezultati konkursa za za dodelu sredstava NVO?  

75. Da li su a sajtu o javlje i izveštaji o realiza iji projekata NVO/ edija koje je fi a sirala 
opšti a? 

 

Grafikon 8:  Pregled pozitiv ih i egativ ih odgovora a i dikatorska pita ja iz o lasti „jav e rasprave 
i jav i ko kursi“ 
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Stanje po pitanju organizovanja javnih rasprava se postepeno popravlja. Podatke o održa i   javnim 

raspravama izuzev o ih o udžetu ili ur a istički  pla ovi a  ašli s o a sajtovi a polovine 

posmatranih JLS.  Problem je, eđuti , što seizuzev i for a ije o održava ju jav e rasprave, a 
sajtovi a e ože aći ilo kakav drugi trag o sa oj javnoj raspravi. TS je u okviru indikatora 69 

o e jivala postoja je izveštaja sa javne rasprave, sa podacima o predlozima koji su izneti i 

o razlože ji a za prihvatanje ili odbijanje tih predloga. Z ir i rezultat je ula što e čudi jer je u LTI 
, eđu  JLS ila sa o jed a pozitiv a o e a .  

TS preporučuje da se pre do oše ja odluka o raz i  važ i  pita ji a pr.o jav i  parkirališti a, o 
prevozu uče ika os ov ih škola iz seoskih područja, o odlaga ju i u ište ju otpada a području 
opšti e , koja utiču a veliki roj građa a, orga izuju jav e rasprave toko  pro edure usvaja ja i da 
se a sajtu o javljuju izveštaji sa jav e rasprave, uz avođe je koji predlozi su izneti i koji su, od 

stra e lokal ih vlasti prihvaće i, a koji e, i z og čega.  

I dalje i a slučajeva da se na sajtovima ogu pro aći i for a ije o konkursima ali ne i informacije o 

rezultatima konkursa. Izveštaje udruže ja i/ili edija koji su dobili sredstva na konkursima (a koje su 

u o avezi da pod esu  pro ađe i su a sajtovi a sa o dve pos atra e JLS Pa čevo i Leskova . 
Ovo je sa sta ovišta tra spare t osti i sprečava ja korup ije od os o otkla ja ja su je u 
korup iju  izuzet o važ o i TS apeluje a JLSda o javljuju izveštaje o realiza iji projekata a svoji  
i ter et stra i a a, u okviru pose e stra i e posveće e jav i  ko kursi a. Ukoliko ije 
prihvatljiva preporuka za otvara je pose e stra i e posveće e jav i  ko kursi a, ove informacije 

se mogu objavljivati na stranici kao što su „Dokumenti" i/ili stranici „Vesti" ili „Aktuelno". 

Na posebnoj stranici posveće oj javnim konkursimabi mogle (trebalo) da se ađu i for a ije o 
raspisanim konkursima, o dodeli sredstava, odnosno rezultatima ko kursa i ko ač o, izveštaji 
NVO/medija o realizaciji projekata za koja su im dodeljena sredstva, kao i informacije o raspisanim 

ad eta ji a za dodelu a korišće je ili prodaju  i ovi e JLS i rezultati ad eta ja i/ili odluke o 
dodeli/prodaji imovine. 

 

  



 

 

Ostali indikatori 

76. Da li je godiš ji pla  rada uprave o javlje  a sajtu?  

77. Da li je o javlje  izveštaj o radu uprave za prethod u godi u? ** 

78. Da li je pravil ik o u utraš joj orga iza iji i siste atiza iji rad ih esta uprave o javlje  a 
sajtu? **  

79. Da li je  a sajtu o javlje a strategija razvoja opšti e? 

80. Da li a sajtu postoje poda i o aktiv osti a Saveta za sprovodje je etičkog kodekas i 
ko takti a sa građa i a?  

81. Da li postoji etički kodeks za zaposle e i da li je dostupa  a sajtu? 

82. Da li je na sajtu o javlje a evide ija i ovi e ekret i a  u vlas ištvu JLS koje su date u 
zakup, sa podacima o zakupcima, ceni i trajanju zakupa? 

83. Da li su na sajtu objavljeni prostorni planovi?  

84. Da li su a sajtu o javlje i ur a istički pla ovi?  

85. Da li je usvojen plan integiteta?  

86. Da li je predsed ik opšti e pod eo izveštaj o i ovi i? 

 

Grafikon 9:  Pregled pozitivnih i negativnih odgovora na indikatorska pitanja iz ove oblasti 
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Preporuke 

Na osnovu analize LTI , iskustava sa okruglih stolova održa ih od de e ra 15. do oktobra 

2016. sa predstavnicima oko 30 jedinica lokalnih samouprava i iskustava sa LTI 2015, kada je 

istraživa je  ilo o uhvaće o  JLS, Transparentnost Srbija je formulisala preporuke za 

u apređe je prakse i poveća je roja i for a ija koje i se uči ile jav o dostup i : 

- U skladu sa Smernicama Direkcije za elektronsku upravu za izradu ve  preze ta ija orga a držav e 
uprave, organa teritorijalne autonomije i jedinica lokalne samouprave, TS preporučuje 
siste atizova je ajvaž ijih i for a ija a sajtu o udžetu, aktiv osti skupšti e, aktivnosti veća, 
i for a ije o jav i  preduzeći a i javnim ustanovama, informacije o javnim raspravama, 

informacije o konkursima, javnim nabavkama i sl).  

- otvaranje pose e stra i e a i ter et sajtu posveće e aktiv osti a skupšti ei posebne stranice 

posveće e aktiv osti a veća, na kojoj bi se nalazili svi relevantnih dokumenti, odnosno informacije - 

ajava ared e sed i e sa d ev i  redo  i aterijali a uključujući i zapis ik sa prethod e sed i e, 
što rešava pita je dostup osti podataka o pod eti  a a d a i a i rezultati a glasa ja , izveštaj 
sa sed i e, sa do eti  odluka a ili li kovi a ka služ e o  glasilu u ko e je odluka 
objavljena;Ukoliko e postoji ovakva stra i a od os o stra i e , TS preporučuje da se na stranici 

„Vesti", „Aktuel osti" i sl. o javljuju ajave sed i a, sa aterijalo  koji će od or i i raz atrati u 
prilogu, te da se posle sed i e o javi i for a ija o održa oj sed i i, sa spisko  do etih odluka i 
li ko  ka služ e o  glasilu u ko e su odluke objavljene. 

- otvaranje pose e stra i e „Budžet", na kojoj bise nalazile, sortirane po godinama, sve bitne 

i for a ije i doku e ti u vezi sa udžeto  - uputstva za koris ike udžeta, a rt ili predlog udžeta, 
poto  usvoje i udžet, o razlože je udžeta (koje ne treba uklanjati nakon eventualnog uklanjanja 

predloga udžeta po usvaja ju odluke o udžetu u skupšti i , re ala si, izveštaji o izvrše ju, završ i 
raču , izveštaj revizora, poziv a jav u raspravu o udžetu, izveštaj sa jav e rasprave o udžetu i 

građa ski vodič kroz udžet. O javljiva je i for a ija a ovoj stra i i kao što su poziv a jav u 
raspravu, izveštaj sa jav e rasprave i sl.) ne bi bila prepreka da se neke od tih informacija objavljuju i 

a stra i a a kao što su „Aktuel e vesti", „Aktiv osti  Skupšti e" ukoliko i ila for ira a takva 
stra i a  itd. TS takođe apeluje da se, pored - eseč ih i - eseč ih izveštaja, o javljuju i eseč i 
izveštaji koje redov o pripre aju odelje ja za udžet u okviru odgovarajućih uprava.  TS preporučuje 
i da se redov o izrađuje i o javljuje vodič za građa e kroz udžet. Za to ože poslužiti preze ta ija 

udžeta koja se pripre a za jav u raspravu o udžetu. 

- TS preporučuje da se redov o orga izuje jav a rasprava o udžetu a kojoj i učestvovali i građa i, 
a e sa o koris i i udžeta. Napo i je o da je, pored rasprave o a rtu udžeta, oguće 
orga izovati i raspravu o udžetu u ra oj fazi pla ira ja, kada se građa i kroz a kete ogu 
izjaš javati o, a pri er, i vesti io o  delu udžeta. TS preporučuje da se poziv na javnu raspravu 

objavljuje na sajtu, na stranici „Budžet" i „Vesti" i da se a isto  estu o javljuje i izveštaj sa jav e 
rasprave. 

- da se a pose oj stra i i posveće oj javnim nabavkama objavljuju sve informacije (konkursna 

dokumentacija, izmene, pitanja i odgovori, odluke o dodeli), grupisane po nabavkama, da na toj 

stra i i udu dostup e i i for a ije o već realizova i  a avka a iz prethod og perioda, a da se po 
potrebi pojedine informacije objavljuju i na drugim stranicama (Aktuelnosti i sl.);TS preporučuje da 



 

 

se, pored dokumenata koji se obavezno objavljuju po Zakonu o JN, na ovoj stranici objavljuju  i 

Pla ovi a avki i izveštaji o sprovede i  postup i a kvartal i  i poda i o izvrše ju ugovora. 

- da se informacije o javnim konkursima sistematizuju sa informacijama o rezultatima konkursa (na 

stranici „Javni konkursi" . TS preporučuje da se o javljuju izveštaji o realiza iji projekata NVO/ edija 
koje je finansirala JLS;TS preporučuje da se, ako  o javljiva ja poziva za dodelu i ovi e u zakup (ili 

prodaju i ovi e , o javljuju izveštaji - na stranici „Vesti" i a eve tual oj stra i i posveće oj jav i  
konkursima, uz informaciju o raspisanom pozivu. 

- TS preporučuje da se orga izova je jav ih rasprava uredi statuti a i da se propiše o aveza 
objavljiva ja određe ih podataka o jav oj raspravi poda i o predlozi a koji su iz eti i o razlože ja 
za prihvata je ili od ija je tih predloga . I ez iz e a statuta oguće je orga izovati jav u raspravu 
u slučajevi a kada predsed ik/veće/skupšti a opšti e procene da postoji javni interes. TS 

preporučuje da se, i ez uređe ja ovih pita ja Statuto ,  po održa i  jav i  rasprava a o javljuju 
i for a ije o sadržaju rasprave i eve tual i  osvrt a o o što je prihvaće o ili od ije o, sa kratki  
o razlože je . Pozive i izveštaje tre a o javljivati a stra i i „Vesti" i/ili na posebnoj stranici „Javne 

rasprave". 

-  da informacije o procedurama, troškovi a za građa e  i rokovi a postupa ja u okviru adlež osti 
opšti skih uprava udu vid o istak ute u usluž i  e tri a, odnosno u prostorijama uprave tamo 

gde usluž i e tri e postoje; da informacije budu dostupne i na sajtu, odnosno u informatoru o 

radu, u skladu sa Smernicama Direkcije za elektronsku upravu za izradu veb prezentacija i Uputstvom 

za izradu i o javljiva je i for atora o radu držav og orga a, koji je propisao Povere ik za 
i for a ije od jav og z ačaja; kao pozitva  pri er TS ukazuje a Elektro ski registar 
administrativnih postupaka, koji postoji na sajtovima pojedinih JLS; 

- da JLS čiji statuti (ili poslovnici o radu skupšti e  e o ogućavaju prisustvo građa a sed i a a, ili 

i aju odred e koje i se a taj ači  ogle protu ačiti, iz e e te odred e; 

- da se poda i o ko taktu građa a sa od or i i a e-mail adrese, brojevi telefona, vreme i mesto za 

redov e sasta ke sa građa i a, ukoliko je defi isa o  u esu a sajtove uz spiskove od or ika; 

- da JLS koje snimaju (video ili audio) sednice SO/SG/SGO te snimke postave na sajt (u okviru stranice 

posveće e aktiv osti a skupšti e  i a taj ači  uči e dostupnim javnostiili da ih postave na Youtube 

ka al sa li ko  a sajtu opšti e u ru ri i o aktiv osti a skupšti e ili u ru ri i „Vesti", „Aktuelnosti" i 

sl.; 

- JLS da, ukoliko i aju teh ičke i fi a sijske oguć osti, uspostave eha iz e kako i građa i 
pute  sajta ogli da prate tok pred eta i do iju podatke o postupa ju po žal a a, predstavka a i 
prigovori a. Ukoliko e postoje teh ičke ili fi a sijske oguć osti, TS preporučuje da se vid o 
o jave poda i od koga i a koji roj telefo a građa i ogu do iti ove podatke;  

- da se jas o oz ače eha iz i za prijavu epravil osti odnosno nezakonitosti i mehanizmi za prijavu 

su je a korup iju a sajtovi a i u usluž i  e tri a prostorija a uprave . Ovo se od osi i a 
jas o oz ačava je a e e kutija ili k jiga za pri ed e, eha iza a „Pitajte 

predsed ika/grado ačel ika", „Prijavite pro le " i slič ih, ako su a e je i i za prijavu 
nepravilnosti/nezakonitosti/sumnje na korupciju, odnosno ako ne postoje posebni 

mehanizmi;Neophod o je da postoji jas o o jaš je je kako će se sa prijava a postupati, šta se ože 



 

 

prijaviti i kada i kakav odgovor građa i ogu ukoliko žele  očekivati. Ovaj eha iza  tre a povezati 
sa zako ski  o aveza a o zaštiti uz u jivača i postupa ju po i for a ija a koje se do ijaju od jih; 

- redov o održava je ko fere ija za ovi are a koji a će iti o oguće o prisustvo ovi ara 
tradicionalnih medija, ali i novih medijskih platformi (web portla i sl.); 

- određiva je fiks og ter i a za prije  građa a kod predsed ika/grado ačel ika i vid o isti a ja tog 

ter i a, ez o zira a to da li predsed ik/grado ačel ik u zavis osti od drugih o aveza  pri a 
građa e i drugi  da i a i u drugi  ter i i a. Taj ter i  i tre alo da ude vid o istak ut. 

- TS preporučuje da JLS uspostave aktiv o a ketira je građa a o zadovoljstvu funkcionisanjem 

opšti skih služ i. Ukoliko e ogu da orga izuju aktiv o a ketira je JLS preporučuje utvrđiva je 
jas ih pro edura za raz atra je pri ed i iz k jiga/sa dučića za pri ed e i izveštava je o 
preduzetim aktivnostima za postupanje po iznetim primedbama; 

- da JLS urede svoje Informatore o radu u skladu sa Uputstvom Poverenika za izradu i objavljivanje 

infor atora o radu držav og orga a i da ih ažuriraju u skladu sa Uputstvo  aj a je jed o  
eseč o . U okviru ovog da, u skladu sa obavezom iz Uputstva, JLS u informatorima objavljuju 

podatke o visini plata funkcionera, podatkeo usluga a koje JLS pruža i rokovi a za jihovo pruža je 

(ili precizan link ka delu sajta gde su ti podaci objavljeni);TS preporučuje da se da se o raza  za 
podnoše je zahteva za pristup i for a ija a u ese u I for ator, a da se, radi veće 
transparentnosti, uputstvo i primer popunjenog zahteva postave i na stranicu sajta, pored  

I for atora. TS preporučuje i da se i for a ija o pod oše ju zahteva i o raza  zahteva odšta paju i 
uči e vid o dostup i  i u usluž o  e tru. 

- TS preporučuje for ira je pose e stra i e posveće e jav i  preduzeći a, od os o jav i  
ko u al ih  preduzeći a i jav i  usta ova a.  Na ovoj stra i i ogu da se ađu akti koji se tiču 
uređe ja ove o lasti kao i poda i kao što su „lič e karte preduzeća", opisi usluga, e ov i i, poda i o 
direktorima, nadzornomodnosno upravnom odboru. TS preporučuje da se a stra i i posveće oj 
JP/JKP i JU objavljuju i planovi rada (ili linkovi ka njima), sistematizacije i podaci o broju zaposlenih (ili 

linkovi ka ovim podacima na sajtovima JP/JKP i JU). U okviru te stra i e, preporučuje o for ira je 
seg e ta posveće og delova ju Ko isije za iz or direktora JP/JKP,kao i  objavljivanje svih 

dokumenta nastalih u radu Komisije. Ovo se posebno odnosi na zapisnike sa sednica iz kojih bi se 

videlo a koji ači  su odova i ka didati, a pla ove koji su prilože i i druge doku e te a os ovu 
kojih su izvrše i odova je i for ira je ra g liste. Alternativno, ukoliko se planira otvaranje stranica 

a kojoj i ili poda i o opšti ski  teli a i ko isija a, eđu koji a je i Ko isija za iz or direktora 
JP, a toj stra i i i ogli da se ađu doku e ti iz postupka iz ora direktora JP. 

- TS preporučuje da se iz egava epotre o dugotraj o održava je „v.d. stanja", odnosno da se 

efikas o i tra spare t o sprovedu ko kursi za iz or direktora JP. TS preporučuje da uprav i od ori 
JU iz e e statute a da os ivač i i ira iz e e  i da propišu o avez o sprovođe je jav ih ko kursa za 
izbor direktora JU u slučajevi a kada to ije propisa o zako o  koji uređuje tu o last zdravstvo, 
obrazovanje, kultura, sport i sl.). 

- TS preporučuje da JP i JU, koja e aju svoj sajt, izrade i ter et preze ta iju a kojoj će o javljivati 
pla ove rada, izveštaje o radu i druga doku e ta u slučaju JP reč je o o avezi propisa oj Zako o  o 
JP  koja o ogućavaju tra spare ta  uvid u jihovo poslova je. Na sajtu u okviru I for atora o radu, 



 

 

ali i a drugo  vid o  estu  orala i da se ađe i i for a ija o e i usluga koje pružaju JP, 
odnosno JU.  

- da se priliko  for ira ja e a usluga JKP o ave ko sulta ije sa građa i a. To se pose o od osi 
a JKP koja pružaju uslugu od opšteg eko o skog i teresa i koje Zako  o zaštiti potrošača o avezuje 

da osnuju savetodavna tela u koja će iti uključe i predstav i i evide tira ih udruže ja od os o 
saveza za zaštitu potrošača; 

- da opšti ske uprave izrađuju godiš je pla ove, ilo kao pose a  doku e t, ilo kao deo izveštaja o 
radu za prethodnu godinu; TS preporučuje da se izveštaj o radu uprave, koji raz atra skupšti a 
o javljuje u okviru u okviru stra i a kao što su „Dokumenata" i/ili „Izveštaji o radu" i/ili stra i e 
posveće e radu opšti ske upravei/ili u okviru rubrike „Vesti". 

- da JLS, koje ga nemaju, usvoje etičke kodekse za zaposle e i da etičke kodekse (za zaposlene i za 

funkcionere) objave na svojim sajtovima; 

- TS ponovo poziva SKGO i JLS da raz otre potre u iz e a Etičkog kodeksa po aša ja fu k io era 
lokal e sa ouprave, oživljava je praće ja jegovog poštova ja, ilo kroz lokal e savete ili telo koje 
bi bilo formirano na nivou SKGO; 

- TS preporučuje da JLS uči e jav i  podatke o nepokretnostima (poslovni prostor, stanovi i drugi 

o jekti, građevi sko ze ljište, poljoprivred o ze ljište  u svojini JLS, sa podacima o korisnicima i 

iz osi a zakupa koji koris i i plaćaju.  
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